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ЛЮДМИЛА ПРОЦЕНКО – ВИДАТНИЙ УКРАЇНСЬКИЙ  
КРАЄЗНАВЕЦЬ ТА ІСТОРИК-АРХІВІСТ 

 

Предмет-об’єктною сутністю і метою статті є фрагментарна, 

контурна оцінка внеску видатного історика-архівіста та краєзнавця 

Л.А. Проценко в історичне краєзнавство України, ретроспектива її життя та 

діяльності, актуалізація морально-етичної, історико-культурної та рекреаційно-

географічної проблематики в аспекті некрополів, некроландшафтів, історичних 

цвинтарів, які є невід’ємними складовими національної ресурсно-рекреаційної 

«тканини». Загалом проблематиці некрополів та історичних цвинтарів України і 

Києва присвячений значний масив джерел, у тому числі монографій, 

енциклопедичних довідників, путівників, картосхем, періодичних видань [1‒7]. 

При написанні статті були використані літературні джерела, матеріали 

особистого архіву автора, Інтернет-ресурси, картографічні та картосхематичні 

твори. 

З Людмилою Андріївною Проценко (1927‒2000), видатним українським 

істориком, краєзнавцем, організатором національної архівної справи мені 

пощастило не раз зустрічатись в Києві – і під час конференцій та зібрань, і в 

неформальному оточенні – в неї вдома. Пригадую, як під час однієї високої 

наради у Києві, в тодішньому Жовтневому палаці, коли обговорювалось 

питання перепоховання Михайла Драгоманова і перенесення його праху із 

Софії (Болгарія) до Києва, Людмила Андріївна підвелась зі свого місця і прямо 

із зали вигукнула в бік президії: «Не чіпайте могилу Драгоманова! Не треба 

турбувати його прах!». Нагадаємо, що видатний український публіцист, історик 
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та філософ Михайло Петрович Драгоманов (1841‒1895) помер і похований на 

католицькій частині центрального цвинтаря столиці Болгарії. 

Ще один епізод, пов’язаний з Л.А. Проценко, стосується моєї зустрічі з 

нею в її помешканні на початку 1990-х, коли я із своєю студенткою, дипломна 

робота якої була присвячена некрополям Києва, завітав до Людмили Андріївни 

на консультацію. Ми сиділи у квартирі Людмили Андріївни десь на Солом’янці 

і обговорювали різні аспекти цієї цікавої, але малодослідженої теми. 

Запам’ятався балкон її оселі, завалений пакетами і стосами архівних і польових 

матеріалів, присвячених некрополям Києва, опису видатних поховань. Одразу 

було зрозуміло, що не вистачить і ще одного життя, щоб опанувати та 

систематизувати ці матеріали. 

Про що свідчать ці епізоди? В першу чергу, про те, що Л.А. Проценко 

була науковцем-пошукачем, організатором національної історико-архівної 

справи від Бога, вона виношувала свої наукові ідеї та здобувала емпіричний 

матеріал безпосередньо в польових, експедиційних умовах, віддаючи належне і 

такому чиннику, як камеральні та архівні дослідження. Вже майже 25 років, як 

Людмили Андріївни нема серед нас, а через кілька років настане 100-річний 

ювілей з дня її народження (рис. 1, рис. 2). 

 

Рис. 1. Л.А. Проценко – видатний український історик і 

краєзнавець 
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Рис. 2. Надгробок Л.А. Проценко на Лук’янівському цвинтарі у Києві 

Нащадок родів Богдана Хмельницького та Павла Тетері, як пишуть 

офіційні довідники, вона з’явилася на світ у родині музикантів – професора 

Київської консерваторії, видатного українського флейтиста, педагога, 

заслуженого артиста України Павла Федоровича Проценка (1902‒1984) та 

оперної співачки Клавдії Кузьмівни Демидової (Демиденко) (1898–1970) у 

Києві 19 квітня 1927 р. Обдарована співочим талантом, самовідданий та 

невтомний збирач історичних матеріалів, автор монографій та довідників, 

присвячених Київському некрополю, Людмила Андріївна, отримавши історико-

архівну освіту на історичному факультеті Київського університету, стала 

засновником і першим директором Центрального державного архіву-музею 

літератури і мистецтв України. Саме тоді за дорученням  Товариства охорони 

пам’яток, членом якого вона була, Людмила Андріївна розпочинає вивчення 

українських некрополів. З часом ця тема стає провідною в її дослідницькій 

праці. Результатами копітких студій вченої є 85 наукових робіт, зокрема, відома 

книга «Київський некрополь», картотека на 40 тисяч персоналій, три 

документальних фільми, знятих за сценаріями Л.А. Проценко, та багато іншого 

доробку. Вона – ініціатор створення меморіалу на Лук’янівському кладовищі, 
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отож саме завдяки її ентузіазму та невтомній праці імена тисяч людей ніколи не 

зникнуть з пам’яті нащадків [2, 6]. 

Одним із найбільш вагомих, знакових внесків Людмили Андріївни в 

краєзнавчий літопис Києва є її монографія «Київський некрополь» [7] та 

інформаційно-потужна картосхема «Пам’ятки Києва, знищені у ХХ столітті» 

[4] (рис. 3). 

«Київський некрополь» вперше в історії Києва розповідає про місця, де 

спочили представники українського письменства. В книзі, яка складається з 3-х 

розділів і майже 40 позицій, відомості про поховання подаються за хронологією 

самих поховань і місць, відведених під кладовища. Ця книга – унікальний 

путівник по тих місцях, де навічно спочили видатні діячі вітчизняної 

словесності упродовж тисячолітньої історії України. 

      

Рис. 3. Найбільш відомі краєзнавчі праці Л.А. Проценко ‒ «Київський 
некрополь» та «Пам’ятки Києва, знищені у ХХ столітті» 

 

А в «Пам’ятках Києва …», які присвячені світлій пам’яті рятівників Софії 

Київської М. Макаренку, І. Моргілевському, П. Ємцю, зібрані відомості про 

254 об’єкти, знищені в Києві впродовж ХХ століття. До цих об’єктів входять 

культові споруди, громадські будівлі, окремі житлові будинки, пов’язані з 

історичними подіями або видатними людьми, споруди виробничого і 
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транспортного призначення, оборонні споруди, мости, сади, парки, оранжереї, 

кургани, кладовища, окремі, поза межами кладовищ, могили визначних людей, 

пам’ятки монументальної скульптури, пам’ятки образотворчого мистецтва. 

Наведені роботи Л.А. Проценко – унікальні джерела краєзнавчої 

інформації та потужний чинник подальших дослідницьких і практичних зусиль 

з пошуку і збереження історико-архітектурних артефактів (продуктів творчої 

діяльності людини) столиці України. Нагадаємо, що Київ – єдина громада 

України, де місцеве самоврядування знаходиться під протекторатом виконавчої 

влади всупереч Європейській хартії. Відновити в Києві повноцінне місцеве 

самоврядування, чітко розмежувати повноваження Київської міської ради, її 

власних виконавчих органів та Київської міської державної адміністрації – саме 

на це спрямований проект Закону «Про місто Київ – столицю України» 

(№ 2143-3). 
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